

## **О ПРЕПОДАВАНИИ МЕДИЦИНСКОЙ ГЕОГРАФИИ В МЕДИЦИНСКИХ ИНСТИТУТАХ**

*C. И. БЕЛОВ*

Медицинская география как самостоятельная отрасль медицины оформилась почти 100 лет тому назад, но до сих пор в медицинских вузах не преподается. За последние годы в нашей стране развернулись широкие исследо-

вания в области медицинской географии территории СССР и зарубежных стран. Изданы труды, сборники, монографии, выходит реферативный журнал «Медицинская география». Накоплены значительные материалы по медико-географической характеристике территорий Советского Союза и иностранных государств. Появились кадры медиков-географов. Подготовлены необходимые условия для преподавания в медицинских институтах курса «Медицинской географии».

Изучение этого предмета студентами и врачами обусловливается необходимостью всестороннего познания ими влияния природно-климатических и социально-экономических условий различных территорий нашей страны на состояние здоровья населения, на возникновение и распространение заболеваний человека; потребностью проведения мероприятий по охране природы, оздоровлению местности и освоению новых территорий страны.

Нами в Витебском медицинском институте предпринята попытка начать читать этот курс факультативно. В весеннем семестре 1965/66 учебного года мы прочитали ряд лекций по медицинской географии Белорусской ССР студентам VI курса лечебного факультета. Преподавание имело цель кратко познакомить будущих врачей с некоторыми особенностями природных, экономико-географических и медико-санитарных условий Белоруссии в целом и входящих в нее областей.

В лекциях изложено определение и содержание медицинской географии, связь ее с другими науками, история развития медицинской географии в нашей стране и в Белоруссии, задачи и основные направления исследований в области медицинской географии. На лекциях студенты познакомились с характеристикой климатов, почв, ландшафтов и основных природных зон, встречающихся в пределах Советского Союза.

При изложении материала студенты ознакомлены с географией населения Белорусской республики, с распространением на ее территории некоторых соматических, инфекционных и паразитарных заболеваний; информированы о вспышках особо опасных инфекций в странах Европы и Азии, откуда в СССР через Белоруссию прибывает значительное количество туристов.

Мы считаем, что знание врачами медико-географической характеристики территории страны, отдельных ее

областей и районов будет способствовать более обоснованному планированию и осуществлению ими лечебно-профилактических и противоэпидемических мероприятий по обслуживанию населения, по оздоровлению труда быта и отдыха трудящихся; позволит им глубже анализировать заболеваемость населения с учетом природно-климатических условий районов и областей.